

példány!

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1924 november 7.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 48. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,
XXII. évt. 255. szám

Horthy Miklós kormányzó Debreczenben

Ünnepi díszben fogadta ma Debreczen Horthy Miklós kormányzót, a város ünnepén, amikor ezt az ünnepet megjelenésével nagyobb tette, fényét emelte, jelentőségét hangsúlyozta. A kormányzó és a kultuszminiszter a magyar gyermek ünnepévé tették a mai napot, a melynek azonban másik jelentősége sem kisebbedett ez által, az, hogy ez a nap Debreczen kulturális életében nagy fejlődés mértékű köve, sok munka és sok anyagi áldozat, sok aggodalom jutalma, Debreczen jövője a magyar nemzet jövőjével kapcsolódott össze szorosán s mindkettő azonos — amint a kormányzó mondta — a magyar gyermek sorsával, akiért semmi áldozat nem drága és semmiféle teher nem túlnehéz.

A kormányzó már az ünnepre lejutásával önmagát nyilvánította Debreczen város alkotásának, az egyetemnek ez utóbbi reményteljes haitása iránt, sőt önmagát ígerte a nagy terv, az egyetem teljes kiépítése iránt is. Azt jelenti ez az ígért, hogy az az erős kéz, amely a magyar gyermek segítésében — mint a kultuszminiszter mondta, — munkára mindig kész, arra is kész lesz, hogy segítsen kiépíteni és kigymítani a magyar kultúrának azt a farszát, a melynek Debreczen alapjait rakta le.

Mint a magyar gyermek óvása, védelme, a nemzetre visszaháruló érték lesz ennek a farsznak kiépítése és ez az a pont, ahol országosan jelentőségre lesz az a nap, amelyen Debreczen a kormányzó látogatását és gyermekklinikájának megnyitását ünnepelte.

A kormányzó megérkezése

Ma reggel 8 óra 3 perckor a pályaudvar peronjait az első osztályú váróterem előtt teljesen megtöltötték a kormányzó fogadtatására összegyűlt előkelőségek: Hadházy Zsigmond dr. főispán, Magoss György dr. polgármester a városi tanács élén, gróf Degenfeld József egyházközségi főszolgálatnok, Papp Károly dr. egyetemi rektor az egyetemi tanács élén, Ferencsik Ottó körletparancsnok és a tisztikar, Tirts csendőrezredes, Gliczy Tihamér ker. rendőrfőkapitány, Sághy Lajos rendőrfőtanácsos, Perjessy Mihály kir. ítélőtáblai tanácselnök, Kesserű Lajos dr. kurjai bíró, törvényszéki elnök, Pákozdy Sándor alispán, Nábráczky Béla megyei főjegyző, Vargha Kálmán gazdasági akadémiai igazgató, Ady Lajos tankerületi főigazgató, Demkó Jenő postai igazgató, Balázs Károly máv. üzemvezető várták a kormányzót. Vitéz Nagy Pál tábornok vezetése alatt egy vitézi dísz század és Mező Endre százados parancsnokságával a sorkatonaság díszszázada vonult ki a kormányzó fogadtatására.

A kormányzó különvonata 8 óra 35 perckor rohogott be az állomásra. Ebben a pillanatban felzendült a katonazenekar Hymnusza, amelynek hangjai mellett a kormányzó megsejmelte a díszszázadot. Ezután Hadházy Zsigmond főispán lépett a kormányzó elé és átadta Hajdúvármegye és Debreczen város, törvényhatóságának üdvözlését. Magoss György dr. polgármester Debreczen város közönségének, Pákozdy Sándor alispán pedig Hajdúvármegye közönségének üdvözlését tolmácsolta.

A kormányzó a következőket válaszolta:

— Örömmre szolgált, hogy megint egyszer idejöhettek városukba, a melyhez engem gyermekkori szép emlékek fűznek. Azóta, persze, nagygyűnt Debreczen városa, sokat fejlődött és örülök, hogy ma is egy új intézmény felavatására jöhettek ide, a melynek működésétől sokat várók. Köszönöm a meleg üdvözlést.

Leikes élienés fogadta a kormányzó szavait. Dr. Hadházy Zsigmond főispán ezután bemutatta az államfőnek az egyetemi tanácsot, dr. Papp Károly rektor és a dékánokat. Ezután a kormányzó az első osztályú váróterem át az egyetemi hallgatók és a nagyszérien fegyelmzett eserkészek sorfala között a pályaudvar város felőli oldalára ment, ahol

Az egyetemi gyermekklinika felavatása

A vármegyházról 10 óra 15 perckor haitatott a kormányzó a felbomló utcán át az egyetem épületéhez, a Nagyerdőre, ahol a klinikák bejárata előtt az egyetemi tanács, élén Papp Károly dr. rektorral fogadta. A rektor vázolta azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a debreczeni egyetem tett, hogy tíz éves fenállása alatt a világháború viharai között megelölhessen hivatásának s fejlődését biztosíthassa.

A kormányzó a rektor üdvözlésére a következőket mondta:

— Nagy érdeklődéssel jöttem ide. Tudom, hogy a messze nyugati tudósai is csodálatukat jönnék leróni a magyar kultúra e kiváló alkotásának. Meg vagyok győződve, hogy rövid idő alatt, ha az ország pénzügyi helyzete megjavul, sikerül majd befejezni és hivatásának méltóan átadni a debreczeni egyetemet.

Klebsberg kultuszminiszter beszéde

A kormányzó a lekes élienészel fogadott beszéd után az egyetemi ifjuság és a gazdasági akadémia hallgatóinak sorfala között a gyermekklinika épületéhez ment, amely előtt félkör-alaku díszes pódium hallásában foglalta el a klinika megnyitási ünnepségére előkészített helyét. Jobbra tőle Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter ült. Az ünnepély megnyitását a kultuszminiszter üdvözlötte a kormányzót: megköszönte neki, hogy a klinika megnyitási ünnepségére előtt, majd a következőket mondta:

— Egy esztendője annak, hogy a múlt év őszén a debreczeni egyetem telepén a két első klinikát felavattuk, a belgyógyászati és a sebészeti klinikát, amely minden egyetemi oktatásnak az alapja. Azóta egy év telt el és ezalatt a kultuszminisztérium emaberei, a műszaki és fogalmazó kar, a végrehajtó személynzet és a felelős vezetők dolgoztak tovább attól a meggyőződéstől áthatva, hogy az országot mai súlyos helyzetében semmi esetre sem a sok szóbeszéd, hanem csak a tettek, még pedig az alkotás-

az egyetemi hallgatók és a fogadtatásra összegyűlt előkelőségek lelkes élienésze mellett a város ötös fogadtatása szállott. A Piac-utca az a része, amelyen a kormányzó a vármegyházra haitatott, szíves, meleg képet mutatott. A Dóczy-intézet, a Svetits-intézet, a kereskedelmi leányiskola, a Hunyadi-utca pedig a gimnáziumok növendékei állottak sorfala. Ez a sorfal és a kora reggel járókelői, akik a fogadtatás szemlélésére összesereglettek, viharos élienészel fogadták a kormányzó elhaladó kocsiját.

A vármegyházán Hadházy Zsigmond főispán a kormányzó tiszteletére reggelit adott, amelyen résztvettek: kormányzó kíséretéből: Bartha Richárd, a kabinetiroda főnöke, Denk Gusztáv ezredes, a katonai iroda főnöke, Görgey György alezredes, a testőrség parancsnoka, Magasházy László őrnagy, alezredes, első számnysegéd, Koós Miklós és Fetter Antal számnysegédek, Brunswik György százados, utazási felügyelő és Ludmann Gábor testőrszázados; a debreceniek közül: Ferencsik Ottó tábornok, körletparancsnok, dr. Magoss György polgármester, Pákozdy Sándor alispán, dr. Papp Károly egyetemi rektor, Gliczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány, valamint dr. Hadházy Zsigmond főispán, mint házigazda és családja.

han tömörített tettek menthetik meg. És ma áll a tanubizonyosága annak, hogy ugyanaz a hatalmas erő, amely a lövészárkokban töltötte el az egész emberiség csodálatára a küzdő magyar nemzetet, ugyanaz az erő, a béke éveiben is betölti a magyar szántóvetőt és aratót a mezei munka alkalmával, a köművest és az ácsot az ipar munkáiban, a tervező építész és a gyógyító alkotó munkában a klinikust.

— Gyermekklinikát avatunk. Az a hánasmód, amelyben a gyermeket részesítik az egész világon, a fokmérője a nemzetek kulturájának, de különösen fontos ez egy olyan nemzetnél, mint a magyar nemzet, amelynek sivar és kietlen a jelene, de amely a múlt nagyságából bizalmat merít és épen ezért reménységgel tekint a jövőbe. Ennek a magyar reménységnek a szimboluma a magyar gyermek, az a gyermek, akit szül és szeret a magyar anya, akit jellemesnek és okosnak nevel a magyar iskola, akit erősnek nevel a magyar orvos és gyógyít, ha kell.

Gyermekklinikát avatunk, amely ezt a magyar gyermeket hivatott adni a magyar jövőnek és amikor Főméltóságodhoz fordultunk és mekkértük, hogy mai kultúrünnepeinken vegyen részt, nemcsak az államfőhöz fordultunk, hanem a magyar gyermeknek, a magyar ifjuságnak hatalmas nagy pártfogóhoz, akinek védő kezét mindig éreztük, ha a magyar ifjuság érdekeiről volt szó. Ezért nemcsak hódolattal, de szeretettel és ragaszkodással is kértük, hogy vegyen részt ünnepségünkön és kértük, hogy a klinikát adja át rendelkezésének.

A kormányzó válasza

A kormányzó a nagy tetszéssel fogadott beszéd után a következő beszédében válaszolt a kultuszminiszternek:

— Az áldozatkészség egy ritka példája áll itt most előttünk. A jövő gyermekének egészsége olyan nagy kincs, amelynek érdekében minden áldozatot meg kell hoznunk. Kívánom,

hogy legyen hasznára ez a klinika annak a nagy célnak, amelyet Debreczen magdévá tett s amelyért annyi áldozatot hozott. A gyermekklinikát örömmel átadom rendelkezésének.

A hallgatóság a beszédet szünni nem akaró lelkes élienészel fogadta.

Elischer Ernő dr. egyetemi tanár, az orvosi kar dékánja üdvözlötte ezután a kormányzót. Kiemelte a gyermekklinika jelentőségét és kérte a kormányzót, hasson oda, hogy az egyetem nagyszérii kulturértéket reprezentáló klinikai telepét minél előbb befejezzék. Ez azt fogja jelenteni, hogy kulturális fönyünkét a szomszéd államok felett megóvtuk, másrészt pedig ha leszakadnak azok a láncok, amelyek elszakított testvéreléktől elválasztanak most bennünket, a nemzet erkölcsi elégtétele lesz, akkor rábágyban sanyló testvéreink is meg fogják látni, hogy mi dolgoztunk itt-hon a haza érdekében.

A hallgatóság élienésének elcsillapulta után Szontagh Félix dr. egyetemi tanár, a gyermekgyógyászati klinika vezetője tartott nagyhatású beszédet, amelyben vázolta a klinika felépítésének nehéz munkáját, említett tette ennek akadályairól s köszönetet mondott azoknak, akik a klinika felépítése és berendezése körül érdemeket szereztek. Nemcsak a mi országunk — fejezte be beszédét —, de az egész kultúr világ gazdagabb lett egy hivatása magasztalón álló bájos, szép gyermekklinikával, amely nemcsak a gyermekek gyógyítására szolgál, hanem a tudományos buvárkodásra is kellő teret nyult.

A kormányzó ezután megsejmelte a gyermekklinika nagyszérii berendezését, amely fölött élismerését nyilvánította.

A kollégiumban

A klinikáról visszatérőben megsejmelte a mintaszérii telep többi klinikáit és épületeit is, majd a kollégium elé haitatott. A kollégium I. sz. kapujában gróf Degenfeld József egyházközségi főszolgálatnok fogadta a ref. theológiai, főgimnázium és tanítóképző intézet tanári karával:

— Szeretettel fogadjuk és köszöntjük Főméltóságodat a városi kollégium kapujában, amelynek egykor növendéke volt.

A kormányzó kezét nyultott Degenfeld gróf főszolgálatnok és kíséretével bevonult a kollégium kapuján. Az udvaron hatalmas négyvezőben sorakozott a főgimnázium és tanítóképző intézet ifjusága, a négyvező első kétsorában a gyakorló elemi iskola apró növendékei állottak, mindegyik fücska kezében nagy virágcsokor. Hatalmas élienészel fogadta az ifjuság a kormányzót, aki az udvar közepén elhelyezett díszemelvénen foglalt helyet. A kollégiumi kántus élienkelte a Szózatot, majd Seress Béla theologus, ifjusági szenior üdvözlötte a kormányzót, aki a következő szavakkal fordult az ifjusághoz:

— Nagyon kedves jelenség úra belépni azon a kapun, ahol annyiszor jártam — nem is tudom, hány éve már — ki és be. Tanuljatok, tartsátok szem előtt tanárjaitok tanácsait. Csokonai Magyarországnak tanul emberkre van szüksége. Máról-holnapra mindlobban specializálódtok és egyre nő a tudomány. Régen elég volt egy héten is egy háza-óra, most már minden napra is át kell egy óra belőle. De gondolatok a sportra is a test ápolására, mert csak én testben lehet én lélek. Azt kívánom, hogy 20—25 év alatt

ing öltöny, vadászatra és egyéb dolgiaidoban. Meg- 11—12 óra és

órás olcsón sokat 36. sz. J. Jenő edésüket sz. alatt ották. nagyban és vásárolunk és alygások, fuva- y, abrak kapható

donságok : Alapára kertje 8— fejlődés 9— és atom 8— osi bel- kötete 44— dráma. 120,000— 7000+5% felár ándor r.-t. edésében mellett. dennap érkeznek.

ESEK nébe!! J. Jenő kereskedése 7. sz. 79. alatt.

olyan erős generáció nőjön fel a hazai szolgálatra, hogy ez az ország elérhesse boldogságát.

Karay Sándor kollégiumi igazgató kérésére ezután a kormányzó megte-

A kormányzó fogadja a küldöttségeket

A városházára érve a kormányzó rövid időre visszavonult a számára előkészített lakosztályba. Ez alatt a városháza közgyűlési termében gyülekeztek a különböző küldöttségek. — Számszerint ötvenen állottak fel üdvözölni az államfőt, akinek a terem közepére díszes emelvényt állítottak.

Hosszantartó és kitörő éljenzés fogadta a belépő kormányzót, aki elfoglalta a számára fenntartott helyet, mire egymásután járultak a különböző küldöttségek a kormányzó elé.

Gróf Degenfeld József egyházkerületi főgondnok az egyházkerület, a kollégium és a debreceni ref. egyház, dr. Lindenberger János prépost-kanonok a debreceni római katolikus egyház, Pap Gyula görögkatolikus lelkész, szentszéki tanácsos a görögkatolikus egyház, Farkas Győző evangélikus lelkész az evangélikus egyház, Löwffy Jenő főerdőtanácsos, gondnok a debreceni és debrecenvideki unitárius leányegyház, dr. Felér Ferenc hitközségi elnök az izraelita hitközség, Blass Ede hitközségi elnök az aut. orth. izr. hitközség üdvözlését tolmácsolták és kérték mindnyájan egy a kormányzó személyére, mint munkáitára az Isten áldását.

Dr. Magoss György polgármester Debrecen város nevében hálással köszönte meg a kormányzónak azt a gondolatát, amelyet látogatásával mutatott kifejezésre és amelyet a törvényhatóság úgy igyekszik kiemelni, hogy zaitalan és szakadatlan nemzetiépítő munkában minden erejük rendelkezésére bocsátásával a hűségesei segítő munkása lesz a kormányzónak és a kormányznak.

Pákozdy Sándor alispán Hajdú-Bihar megye közönségének és tisztáinak hódolatát tolmácsolta kijelentvén, hogy a Hajdú nép szívében hatványozottan él a kormányzó személye iránti tisztelet, a törhetetlen hűség, a szeretet és a ragaszkodás.

Dr. Perjessy Mihály kir. táblai tanácselnök a debreceni kir. ítéltörbíróságok, dr. Atánvi József a kir. főügyészség, Láncezy Gyula miniszteri tanácsos a pénzügyigazgatóság, dr. Vargha Kálmán igazgató a gazdasági akadémia, dr. Szabó Domokos postai igazgató a postalazgatóság, Ady Lajos tankerületi főigazgató a tankerületi főigazgatóság, Balázs Károly üzletvezető a máv. üzletvezetőség, Vasady Lajos tanfelügyelő a debreceni tanfelügyelőség hódolatát tolmácsolta.

Kabay György főfelügyelő a MÁV gépjármű műhely tisztikara, dr. Galányi János kir. közjegyző a közjegyzői kamara, dr. Hegedüs Jenő az ügyvédi kamara, Szent-Királyi Tivadar az ipar és kereskedelmi kamara és a gyáriparosok, dr. Czeglédy Mihály a mezőgazdasági kamara, Várjassy Imre az ipartestület, dr. Körösy Kálmán a Csokonai-kör, dr. Haendel Vilmos az Arany János Társaság és a Ker. Nemzeti Liga, dr. Petzkó-Szokolay Ernő a Vörös Kereszt Egyesület, dr. Kesserű Lajos a Patronage-Egyesület, Wolff János ny. tábornok a Nyukosz, Dóczy Imre középiskolai felügyelő az Orsz. Ref. Tanáregyesület, dr. Besenyei Lajos az Orsz. Középiskolai Tanáregyesület, Korbély József a Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetsége, Banovits László főfelügyelő a KANSZ, Jármű Tamás az Uri Kaszinó, Tóth Aurél a Jogász és Tisztviselő Kör, Kernhoffer József a Kereskedelmi Csarnok, Polgári István a Gazdasági Egyesület, Balogh István a Polgári és Gazdakör, Práter Erzsébet a MANSZ, Sass Béláné a Jótékony Nőegylet, Koncz Aurélné a Kálvinisták Templomegyesülete, dr. Darkó Jenő a Székely Társaság, dr. Szathmáry István az EME, dr. Kertész István a Baross Szövetség, Krámer Gyula a Magyar Cserkész Szövetség, dr. Szilágyi Béla a Kékek Clubja, Kabay Györgyné a MÁV. gépjármű műhelyi asszonyok, Ferkó Gyula a MÁV. gépjármű műhely munkásai, dr. Linden-

berger János a Hangya-szövetkezet vitéz Bácsághy György az egyetemi ifjuság és végül dr. Tóth Aurél a volt iskolatársak nevében üdvözölték a kormányzót.

A kormányzó Debrecen közönségéhez

A kormányzó az üdvözlésekre együttesen válaszolt a következőkben:

— Mindenekelőtt köszönöm szíves üdvözléteket. Sajnos, nincs lehetőség arra, hogy mindenkire reflektáljak és sok mindent egy szóval elintézhessenek. Messze vagyunk még a céltól, ahová el kell jutnunk, de az Isten segítségével el fogunk jutni.

Emberbaráti nemes intézmények létesítésének nem képez ma az ország és társadalmának súlyos anyagi helyzete. Annál örömdolgozóbb esemény volt az egyetem gyermekgyógyászati klinikájának mai felavatása, mellyel megnyitotta a kapuit egy olyan intézmény, amely legfontosabb feladataink egyikének, a gyermekorvosok gyógykezelésének van hivatva értékes szolgálatait tenni. Hogy mit jelent a gyermekorvosok gyógykezelésének az országnak, amelyet a sok csapás mellett az egyes vidékeken elterjedt egyke-rendszer is suit, nem kell különösen hangsúlyoznom.

Hálával gondolok a városnak az egyetem létesítése körül tanúsított áldozatkészségére. Debrecen az állammal karöltve vetette meg az egyetem alapjait s ezzel a városnak a kultúra iránti érzékéről és bőkezűségéről minden időkre emléket állított. Ennek a nagy műnek befejezése, bizony hiszem, nem késik sokáig, ha az állam,

Az ünnepi díszében

Néhány perccel 2 óra előtt a kormányzó és kísérete a helyőrség tisztikarának sorfala között elhaladva, ismét kocsira szállt és a Bika-szállóba hajtattott, ahol 300 terítéses díszében volt tiszteletére.

A városháza előtt és a városházától a Bikáiig terjedő útvonalon várakozó hatalmas tömeg mindvégig lelkesen tüntetett az államfő mellett.

A díszében Hadházy Zsigmond dr. főispán mondott felköszöntőt a kormányzóra:

— Mikor a végzet — mondta — színte a sír szélére sodort bennünket, adott nekünk egy olyan férfit, aki megmutatta nekünk a sír szélére az életbe visszavezető utat. Ez a férfi vitéz nagybányai Horváth Miklós!

A közönség felállva, tapsviharral köszöntötte a kormányzót. A banket alatt Magyar Imre hangversenyzett, a katonai zenekarral felváltva.

A városi círaménés megtekintése

A banket után a kormányzó kíséretével együtt kocsira ült és az Epreskertbe hajtattott, a város círaménésének megtekintésére. Az Epreskertben Zöld József városi tanácsnok kalauzolta a kormányzót, megmutatta a város törzsméneit, az állami tenyésztelésektől kapott méneket, amelyeket sorban megmutattak a kormányzó és kísérete előtt. Az előkelő vendégek rendkívül meglepődéssel szemlélték a méneket és különösen a kormányzó fűzött sok praktikus és nagy gazdasági szakértelemre valló megfigyelést a látottakhoz.

A mének után megsejlelték a város tenyésztéséből is, amelyek robusztus erejükkel, tiszta fajukkal sok dícséretre ragadták a kormányzót. A bikák csapatjától eltávolozóban a kormányzó megjegyezte, hogy kár a magyar marha tenyésztése helyett szimenthállakkal kísérletezni, amelyek tejelése nem okvetlenül bőségesebb a magyar marhákénál.

A méneket is megnézte a kormányzó és hosszasan bírálta a foglalkozóit az egyes lovakkal. Feltűnt a kormányzónak a csikóshajtár nagyszerű lovalása. Magához hívta és levette a ló hátáról a nyeret, amely a Hortobágyon tudvalegőleg nem egyéb, mint egy pokrócdarab, amelyre varrással van ráerősítve a két kengyel. Zöld József tanácsnok felszólítására a csikóshajtár leszállott lováról és bemutatta, hogy száll a meg nem erősített

a város és ennek áldozatokra képes lakossága összefog.

Szívesen jöttem a mai ünnepség alkalmából hosszabb idő után ismét városunk falai közé, amely városhoz gyermekkorom nem egy kedves emléke fűződik. Örömmel látom a város fejlődését és szónokaik szavaiból örömmel hallottam hazafias érzéseik és munkára készségük biztosítását. Munka és újra csak teremti munkát az, amelyre az országnak szüksége van, egybekelve takarékosan, önmegtartóval, dussal. Minél többet és minél intenzívebben dolgozunk, annál hamarabb átessünk a mai gazdasági helyzet nehézségei.

Ami pedig a hazafias szellemet, a hazához való ragaszkodást illeti, ennek sehol az országban megfoghatója nem szabad, de legkevésbé itt, a tősgyökeres magyarság eme várában. Esmék és meggyőződések küzdhetnek egymással a törvényes keretek között, de mindnyájunknak össze kell fognunk a nemzeti eszme szolgálatában és a hazafias gondolkodásban. A nemzeti eszmétől hevített hazaszeretet egy uttal a legjobb biztosítéka annak, hogy az eszméknek és meggyőződéseknek az a természetes és mondhatnám szükségszerű harca el ne fájuljon s a nemzet erejét el ne sorvassza. Ezt a hazaszeretet elvárom Debrecen város lakosságától is és ebben a várakozásban meleg üdvözléteket hálással köszönöm.

Hosszantartó lelkes ováció fordta a kormányzó szavait, aki ezután rövid időre ismét visszavonult a számára kijelölt lakosztályba, majd háromnegyed kettőkor a katonai és esendőri tisztikar tiszteletét fogadta. A tisztikart Ferencsik Ottó tábornok, körletparancsnok mutatta be a kormányzónak.

A helyőrség tisztelése után Tóth Aurél nyug. királyi bíró, volt iskolatársát fogadta a kormányzó, aki bemutatatta az államfőnek családját is.

nyeregbe. A mutató-próba nagyszerűen sikerült, a csikós egy cirkszi akrobata művészi könnvedségével pattant a nyeregbe s a lóval szinte összeforva vágatott tova a legelőn.

A Tisza-szobában

Az Epreskertből a huszárlaktanyába hajtattott a kormányzó, ahol az ugynevezett Tisza-szobát szemlélte meg, beírta nevét az ezred emlékkönyvébe és a laktanya udvarán elhelyezett Hősök szobrát tekintette meg.

A kormányzó elutazása

Szemle után 5 órakor a pályaudvarra hajtattott ki a kormányzó az elutazásra összegyűlt tömeg lelkes éljenzése közben. Ekkor már a pályaudvar előtti térséget nagy néptömeg vette körül és hosszantartó, lelkes ovációban részesítette az államfőt. A díszszabad megszemlélése után a kormányzó dr. Hadházy Zsigmond főispántól, dr. Magoss György polgármestertől és Ghyeczy Tilmár kerületi rendőrfőkapitánytól bucsuzva, megköszönte azt a lelkes fogadtatást, amelyben Debrecen város közönsége részesítette. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Debrecen város közönsége ezután is együtt lesz a piros-fehér-zöld lobogó alatt.

Mielőtt a kormányzó kocsijába szállt volna, a Lorántffy Zsuzsanna leánycserkész-csapat fehér székfűkből és rózsából hatalmas csokrot adott át a kormányzónak.

Közvetlenül a vonat indulásakor a szalonkocsinál megjelent idősb Magyar Imre teljes zenekarával és magyar nótákat játszott.

A kormányzó és kísérete a tömeg szünni nem akaró lelkes éljenzése közben az 5 órai gyorsvonattal utazott el Debrecenből. A gyorsvonathoz csatlóztak a kormányzó szalonkocsiját és így este háromnegyed 10 órakor érkezett Budapestre.

KALAP

a legnagyobb választékban
100 ezer koronától

Wernernél
Plac-utca 72.

November 20-ig kell befizetni a kincstári házhásonrészesedést

Budapest, nov. 6. A kormány az 1924 november elsei lakbérfizetés határidejét kiterjesztette november 15-ig. Erre való tekintettel a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a házbirtokosoknak a novemberi negyvedre járó kincstári házhásonrészesedést legkésőbb november 20-ig kell befizetni a községi, illetve a városi adópenztárakban.

Pasics-Pribisevics-kormány alakult

A demokraták nem vesznek részt a választási kormányban

Belgrád, nov. 6. A demokrata párt ma délutáni ülésén egyhangulag visszautasította Pacicsnak a választási kabinetbe való belépését felajánló meghívását, így a Pacics-Pribisevics-féle választási kormány megalkul a utjából az utolsó akadály is elhárult. A radikális párt és a független demokraták vezetői összeállították a kormánylistát, amely a következő:

Miniszterelnök: Pacics, belügy: Maximovics (radikális), külügy: Nünscics, kereskedelmi: Krizogone (független demokrata), közl. ügyügyi és szociálpolitikai: dr. Miletics (radikális), hadügy: Triunovics tábornok, pénzügy: Szoljanovics (radikális), igazságügy: Lukinics (független demokrata), kulusz: Pribisevics (független demokrata).

A kabinet-listát a király este 8 órakor írta alá.

Mi jár a felmondásban levő alkalmazottaknak?

Budapest, nov. 6.

A magyar királyi Kuria elvi jelentőségű határozata alapján a budapesti királyi törvényszék felelővitelei tanácsának bírói a következőkben állapodtak meg:

1. A felmondásban levő (vagy felmondás nélkül jogellenesen elbocsátott) alkalmazottak a felmondási időtartama alatt mindazok a járandóságok megilletik, amelyeket tényleges szolgálatban lével eseten élvezett volna. Tehát járnak néki a felmondási idő alatt az illető üzemenál általában megadott fizetésemelések is.

2. A végkielégítés kiszámításánál irányadó szokásati időbe a felmondási idő is beszámítandó s az a járandóság iránvadó, amelyet az alkalmazott a felmondási idő lejártakor élvezett.

3. Ha a munkaadó az alkalmazottat jogellenesen a felmondási időre járó illetmények kifizetése nélkül bocsátotta el, ez esetben azt a kárt is viselni köteles, amelyet az alkalmazott a pénz értékelésében beállott csökkenés által szenvedett. A kár a magyar koronának az elbocsátás és a tényleges fizetés napján Zürichben jegyzett árfolyamok közötti mutaköz különbséggel egyenlő.

Az idei könyvpiac eseménye!

Most jelent meg!

Molnár Antal:

Wagner - breviárium

(I—II. kötet.)

Minden idők legnagyobb operaszíniének önvallomása: életéről, lelkivilágáról, művészetéről, filozofijáról és munkásságáról.)

Bolti ára: 147.000 korona.

Kapható:

Hegedüs és Sándor r.-t

könyvkereskedésében a főposta mellett

A kormány az lakbérfizetés hatá-
tetten november
kinttel a pénz-
elte, hogy a ház-
vemberi negyede-
részesedést leg-
0-ig kell befizetni
városi adópénz.

**Pasics-kormány
ult**

n vesznek részt
kormányban
A demokrata párt
egyhangúlag visz-
nak a választási
lépését felajánló
a Pacics—Pribi-
si kormány meg-
utolsó akadály
tis párt és a füg-
vezetői összeáll-
tát, amely a kö-

Pasics. belügy-
is). külügy: Nün-
Krizogone (füg-
közli kedesség
dr. Miletics (ra-
finövies tábor-
anövies (radiká-
kímies (független
Pribicevics (füg-
király este 8 óra-

**mondásban levő
aknak?**

Budapest, nov. 6.
Kuria elvi jelen-
pánán a budapesti
felebbviteli ta-
vetkezőkben álla-

evő (vagy fel-
esen elbocsá-
felmondási idő
ok a járandósá-
eket tényleges
en élvezett vol-
ki a felmondási
zemnél általában
ések is.

kiszámtásánál
időbe a felmon-
adó s az a járan-
lyvet az alkalm-
leártakor éve-

ak alkalmazottat
adási időre járó
nélkül pocsá-
zt a kárt is vi-
z az alkalmazotti
beállított ökök-
A kár a magyar
tás és a tény-
Zürichben jegy-
tuta közö kü-

nyvpiac

nye!

nt meg!

Antal:

eviárium

tet.)

gyobb opera-
osa: életéről,
zetéről, filozo-
otásairól.)

OO korona.

ándor r.-t

főposta mellett

A Baldwin-kormány

London, november 6. Az új kor-
mány tagjai a következők lesznek:
Miniszterelnök: Baldwin, külügy-
miniszter: Chamberlain, a titkos pécset
őre: Salisbury, a felsőház elnöke:
lord Churzon, pénzügyminiszter: Chur-
chill, egészségügyi államtitkár: Neville
Chamberlain.

**Leydeni professzor dicsérete
a debreceni egyetemről**

W. Storm van Leeuwen, a Leydeni
egyetem professzora októberben meg-
látogatta Magyarországot és megfor-
dult Debrecenben is. Magyarországi
benyomásairól rendkívül érdekes le-
írásban számol be az amsterdami *De
Telegraaf* október 25-iki számában. *A
debreceni egyetem. Hatalmas munka-
erő és szent lelkesedés* című cikké-
ben.

Magáról Debrecenről nem valami
hízelgően nyilatkozik. A magyar nar-
aszt gazdálkodását rendkívül pri-
ritivnek tartja. Elmondja, hogy a nar-
asztok rosszul vannak öltözve, mezit-
lábasak, korán ébrednek és életképten
néhány fiatal férfitől és leánytól, nem
szépek.

Annál nagyobb lelkesedéssel beszél
a debreceni egyetemről és főleg annak
orvosi fakultásáról. Párhuzamot von
a debreceni és a Leydeni klinikák tör-
ténete között és megállapítja, hogy
mialatt Leyden ténlenül hevert, De-
brecen épített és az egyetem halad a
befejezéshez. Ezt nemcsak a kormány-
nak köszönheti, hanem különösen az
egyetem fiatal vezetőinek, akik igaz-
án lelkesen dolgoznak. Az állam szeg-
ény, nincs elég pénze a kutató mun-
kára. Ez nem gátolja az egyetem
professzorait. Az élettan tanára ellát-
ja az általános kórtani tanszéket is.
Kettős munkát végez, dupla előadás-
okat tart, természetesen nem dupla
juttatásért. Kutatásokat végez a vi-
taminekről, a belső secretióról, az
elektrophiziológiáról. Hogy mikor ké-
nes ezeket a kutatásokat folytatni, ar-
ra egyszerű a felelet: egy nappal 24
órája van és ezt a munkát végzi este
9-től 12-ig.

A gyógyászati tanára ugyanígy
egyuttal közegészségtan is tanít, az
anatomus pedig most rendezi a bon-
tani és mikroszkopiai muzeumát. A te-
hetéges, jól rajzoló diákok szabad
idejükben bejárnak az egyetemre és
razóják halomra a bonctani káblákat.
Az anatomusnak ekközben arra is van
ideje, hogy könyvet írjon. A cikk ír-
ja meggyőzi, hogy erre a könyvre
— Huzella: A háború és a béke or-
vosi megvilágításban — külön vissza-
tér.

A belgyógyászati, a gyermek-,
a sebészeti- és bőrgyógyászati klinikák
teljes izzásban vannak és kitünően
vezetve. Természetes, hogy a viszo-
nyok nem ideálisak, de ami a legjob-
ban megkapott az a lelkesedés, az a
teljes szívvel való munka, amit ezek
a fiatal tudósok végeznek, kik csak
egy feladatot ismernek, az egyetem
fejlődésének elősegítését. Ez a lelke-
sedés legyőz minden akadályt. Ezek-
nek a pioniroknak a feladata a kul-
tura emelése ezen a vidéken.

Nagy nehézségeket okoz az izolált
fékvés, valamint az, hogy a legtöbb
diák, sőt még tanársegéd sem ismer
idegen nyelveket, de ennek ellenére is
győzni fognak.

Leeuwen ezután egy kis történelmet
mesél el. A messzi pusztáról bejön
egy pásztor a sebészeti klinikára,
hogy egy daganatát megoperáltassa.
Amikor megkérdezték tőle, miért nem
operáltatta már hamarabb meg, azt
felelte:

— Nem lehetett régebben, mert a
mint halliuk odakint, csak most érke-
zett meg Debrecenbe a tudomány.

A professzor végül a magyar ven-
dégszeretetről emlékeztet meg, amely
oly nehéz tette számára a bucsút.

Volt-e már Keleten?
Látta-e már azt az isteni nyu-
godtságot, amellyel a török és az
arabs az élet viszontagságait
viseli? Ezt nagyrészt az erős,
hamisítatlan bakbávké bőséges
fogyasztásának köszönhetik. Csela-
kedjék hasonlóképen!
Meinl Gyula.

Propper és Vázsonyi a választójogfosztás ellen

Budapest, november 6. A nemzet-
gyűlés mai ülésének megnyitása után
Orffy Imre napirend előtti felszólalás-
ban visszautasítja Rupert Rezsőnek
azt a tegnapi ülésen tett kijelentését,
hogy házszabályrevíziós indítványával
kapcsolatosan családossal és közokir-
hamisítással váltotta meg őt. Felkéri
Rupertet, hogy reparálja a sérelmét.

300 interpelláció válasz nélkül

Baross János is személyes kérdés-
ben szólal fel az Országos Demokra-
tikus Szövetség nevében. *A Ház el-
nöksége nem úgy kezeli a házszabá-
lyokat, hogy ez egyáltalán a magyar al-
kotmány védelmére is jelentős. Há-
romszáz interpellációra nem választott
a kormány. Nem áll meg az a védeke-
zés, hogy a kormánynak nincs ideje
a válaszadásra, hiszen a miniszterel-
nök tegnap is itt hadakozott velünk.*
Propper Sándor: És gorombásko-
dott!

Hovos Miksa gróf: *Egy miniszterel-
nök nem szokott hadakozni!* (Derült-
ség a baloldalon.)

Baross János: A törvény szerint az
elnöknek minden hónapban fel kell
olvastatnia a letárgyalatlan indítvá-
nyokat és a válasz nélkül maradt in-
terpellációkat.

Figyelmezteti a jobboldali képvisel-
ket, akik az általános választójog alap-
ján jöttek be, főleg a kisczarda-képví-
selőket, hogy az általános titkos vá-
lasztói jog nagyvadászi Szabó István
programjának egyik pontja. Kéri
az elnököt, ne vezesse magát egy
pályatévesszett rezsim pártszempont-
jaitól, hanem konzerválja magát a jó-
vőre. (Taps az ellenzéken.)

Schövszky Béla elnök: A házszabá-
lyok nem nyújtanak módot az elnök-
nek arra, hogy kényszerítse a kor-
mányt az interpellációk megválaszoló-
ására. Nem vár az elkövetkezendő
időkre, most akarja kötelességét telje-
síteni. (Taps jobbról.)

Van-e Zalaegerszeg?

Vass József népielőléti miniszter is
felel Barossnak. A 352 választatlan
interpelláció között sok elavult. Sok in-
terpelláció hangzott el Zalaegerszeg-
ről, pedig Zalaegerszeg nincs többé.

Felkiáltások a szociáldemokraták-
nál: *De van!*

Propper Sándor a házszabályokhoz
kér szót. Zalaegerszeg ismerős megyén.
Ezután áttérnek a fővárosi törvény-
javaslat részletes tárgyalásának foly-
tatására.

Propper Sándor a helybenlakás kérdé-
sével foglalkozik. Azt mondja,
hogy a galiciainak nem akarnak vá-
lasztójogot adni. Ezzel az ürüggyel

**százezer keresztény magyar fosz-
tanak meg a választójogától.**

A munkásságot is ki akarják zárni
a választójogból. A vándorlás a nyo-
morúság és keserűség jele s önk ezt
akarják megbüntetni.

Buday Dezso: *Az zsidó uszorsók
okai ennek!*

Malasits Géza: *Az önk barátai a
zsidó uszorsók!*

Wolff Károly: *Ez nem igaz!*

Malasits Géza: *Majd megtöltjük a
kompaszbot!*

Propper Sándor: A fővárosi tör-
vényjavaslat reakciós és a legforradal-
masitóbb tény. Bécsben minden keres-
sőnek választójoga van. Önk ugyan-
azok, mint előzők voltak, csak fehér
színen. Ez a javaslat csak arra való,
hogy konzerválja a kurzus garázdál-
kodását a városházán. *Ha látni fog-
juk, hogy a jogfosztásokat folytatják,
fel kell vetnünk a passzivitás gond-
latát.* Várnai Dániel módosító indítvá-
nyát fogadja el.

Vázsonyi a jogfosztás ellen

Vázsonyi Vilmos rámutat arra, hogy
a külföldön legfeljebb pár hónapos
helybenlakáshoz kötik a választói jo-
gosultságot. *A munkástársadalommal
szemben annyira eklatás a jogfosz-
tás, hogy nem is kell bizonyítani. De
a polgársággal szemben elkövetett jo-
gfosztásokra az egyes kerületek szám-
adatai merőben bizonyosságokat
tárnak fel. Miért kell megkivánni ke-
reskedőktől, szakmunkásoktól, ipar-
osoktól, magánhivatalnokoktól, hogy bi-
zonyítsák a négy elemiüket, holott
van annyi intelligenciájuk, amely meg-
felel a negyedik elemi elvégzésének.
Minden osztály számára ervenlő jo-
gok kell mérni. Annak a rendelkezés-
nek a törlesztését kívánja, amely egyal-
talan domiciliumot köt ki.*

Akadnak, akik azt hiszik, hogy a
főbbeségi ügyekben csak annak lehet
szava, akinek gyökere van a város-
ban. Ez világlátogatói elv, nézet dol-
ga. De szeretném tudni, hogyan ado-
mányozhatnak egyáltalában gyökereket?
Egyes osztályoknak privilegizált
gyökereket igazán nem lehet ado-
mányozni.

Miért ad „gyökert” a belügyminis-
ter a nemzetgyűlési képviselőknek, a
kik bevándorlathatók akár egy hónapi
helybenlakás után is. Így előáll az az
egészen tréfás helyzet, hogy a rész-
vénytársaságok az alkalmazottia,
vagy a szövetkezeteknek a tisztviselő-
je kap egy gyökeret, a részvénytár-
ságnak a vezérigazgatója pedig, ha

**Cuzaék száznál több politikust akartak legyilkolni
december elején**

Megtalálták a román antiszemita terroristák fekete listáját

Bukarest, nov. 6. A Dimineata írja:
Cuza híveinek fekete listán több
mint száz név szerepel.

Száz embert akartak meggyilkolni
minisztereket, magas állású tisz-
viselőket, ellenzéki vezeteket,
pénzembereket, tanárokat és pub-
licistákat.

E tömeggyilkosságra való borzalmas
előkészület, amely példa nélkül való
modern Európa történetében, a va-
koknak is felnyitja a szemét, hogy ho-
vá jutottunk volna, ha egy véletlen
eset fel nem fedezi az összeesküvés
szárait. Ha a felhúttak nem is tartoz-
nak az ifjúság sorai közé, mégis

**az ifjúságnak kellett volna e gyil-
kosságokat végrehajtani**

a mi ifjúságunknak kellett volna vörrel
beszemnyezni a kezét. A hatóságok
rájöttek arra, hogy

**a gyilkosságokat egy napon, de-
cember elejére tervezték**

Szombaton délután két fiatalember
jött a kamarába, akik közül az egyik
horogkeresztes jelvényt

viselt. Az egyik rendőrnek feltűnt ez
a körülmény és felkérésre vonta a
két fiatalembert, akik szabályos be-
építést mutattak fel. A rendőr nem

**Bethlen nyilt kérdésnek hagyja pártjában
a titkos szavazás elfogadását**

Budapest, november 6. A házszabá-
lymódosító parlamenti bizottság ma
délután folytatta ülését.

Orffy Imre előadó előterjesztette
azt az előterjesztést, amelyet Halász
Móricval együtt a bizottság megbízás-
a alapján ma délután készített. Ez a
munkálata az 1908. évi házszabály ki-
esítésére vonatkozik abból a szem-
pontról, hogy az 1913. évi házszabá-
lyok egyes rendelkezéseit hozzáillesz-
tették az 1908. évi házszabályokhoz.

A bizottság a jelentést tudomásul
vette, majd a felmerült elvi kérdések-
ben egyhangúlag döntött. Miután így
az 1908. évi házszabályokat letárgyal-
ták, megindult a vita afelett, vajjon
most már az 1908. évi 1913. évi ház-
szabályok szövegét vegyék-e alapul a
bizottsági munkálatoknál.

Halász Móric az 1913. évi házszabá-
lyok alapulvételét ajánlotta, mert el-
lenkező esetben igen komplikált és fe-
lelősségteljes szövegvezési munka áll-
na elő.

Ugron Gábor ezzel szemben az
1908. évi házszabályokat ajánlotta,
mert az 1913. évi házszabályok nem
tekinthetők előzőeknek és ezért az a
veszedelem fenyegette, hogy a Ház
plénuma előtt vita tárgyává tennék az
1913-as házszabályok összes szakas-
zeit.

Gadl Gaszton csatlakozott ehhez a
felfogáshoz.

Bethlen miniszterelnök kijelenti,
hogy még nem döntött ebben a kér-
désben. Arra törekszik, hogy ebben a
tárgyban a felmerült ellenzéki kíván-
ságoknak eleget tegyenek.

Apponyi Albert gróf az 1908. évi
házszabályok mellett foglalt állást.
Rámutatott arra, hogy a házszabály
sorsa nem attól függ, hogy a plénium
elő hány szakasz kerül, hanem tisztán
attól, hogy a házszabályok tárgyalása
alkalmával milyen atmoszférát sikerül

csak négy éve lakik Pesten, nem kap
gyökeret.

*Ha van domicilium, akkor legyen, ha
nincs, akkor senki számára se legyen.*
Módosító indítványokat nyújt be,
amelyeknek értelmében kéri a domici-
lium kérdésének a kikapcsolását.

Interpelláció a közalkalmazottakról
Szabó József sürgős interpellációja
következik. A közalkalmazottak és a
B-listások sérelmei tárgyában kéri a
kormányt, ha landó-e hatályon kívül
helyezni azt a rendelkezést, amely a
közalkalmazotti fizetéseket egy osz-
tállyal lejjebb állapította meg.

Bud János miniszter: A kormány ál-
landóan foglalkozik a tisztviselőkérdés
megoldásával. Az interpellációra csak
ülés vége háromnegyed 3 órakor,
a jövő szerdán válaszol.

égedett meg ezzel, hanem megviz-
gálta őket és mindkettőtőlunké revolv-
vert vett. Azonnal átvették őket az
árvaházra, ahol bevallották,
hogy
terrorista szervezet tagjai, akik
nek az a megbízatásuk, hogy
több politikust eltegyenek láb-
alól.

Pontos adatokat adtak arról, hogy ki-
ket kellett volna meggyilkolni. Később
bevallották azt is, hogy a múlt hé-
végén a terrorista szervezet tagjai
értekezletet tartottak. Itt elhatározták,
hogy Jonescu egyetemi hallgatót,
aki a terveket elárulta, ugyan-
azzal a sorssal büntetik, mint a fekete
listán szereplőket.

Bukarest, nov. 6. A kamara ház-
gyi hivatala a lapokban kommunikál-
tesz közé, amelyben közli, hogy mind-
azok, akik a törvényhozó testület
üléseit látogatni óhajtják, hagyják ott-
hon fegyvereiket, mert ha az ellen-
őrző rendőri közegek bármelyik látó-
gatonál löföggvert találnak, az illető-
ket letartóztatják és átadják a ren-
őrhatalomnak, ami annál súlyosabb
következményekkel jár, mert Buka-
restben az ostromállapotra vonatko-
zó rendelkezések érvényben vannak.

megteremteti a parlamentben. Utal a
választójoggal való Jankótmra, amire
vonatkozik a miniszterelnök ígérete
nagy megkönnyebbülést okozott.

Bethlen miniszterelnök kijelenti,
hogy állja a választójogi javaslat be-
nyújtása tekintetében tett ígérését.
Tudja nagyon jól azt, hogy különösen
a szavazás nyilvános vagy titkos vol-
tának kérdése igen heves viált fog
provokálni. Tudja azt is, hogy a sa-
ját pártjában sem egyöntetű e kérdé-
ben a vélemény.

**Ezt a kérdést pártiára nézve nem
fogja pártkérdező tenni**

Farkas Tibor Apponyi Albert gróf
felszólalását kiegészíti azzal, hogy
kéri

**a felsőházra vonatkozó törvény
megalkotását.**

Bethlen miniszterelnök kijelenti,
hogy maga is szükségesnek tartja a
felsőház reformjának megalkotását,
annál is inkább, mert a választójogot
a magyar alkotmány egy részének te-
kinti.

Gadl Gaszton az Apponyi által ki-
vántatosnak íeltett kedvező parlamenti
atmoszféra szempontjából arra kéri a
bizottságot, hogy az 1908. évi házszabá-
lyokat vegyék alapul.

Bethlen miniszterelnök újabb felszó-
lásában megígéri, hogy kísérletet
tesz arra, hogy a bizottság végleges
és tiszta képet alkotasson magának.
Javasolja egy öt tagú albizottság ki-
küldését, amelynek az lenne a fel-
adata, hogy az Orffy Imre által az
1908. évi házszabályok és az ő által
benyújtandó indítványok figyelembe-
vétele alapján készített munkálato-
kat a szövegvezés szempontjából nézze
át és a bizottság legközelebbi ülésére
készítse elő, hogy azt érdemleges tár-
gyalás alá vehessék.
Az albizottság előadójává ezután

Órffy Imrét, helyettes előadóvá báró Kaas Albertet, tagokul dabasi Halász Móricot, Rassay Károlyt és Farkas Tibort választották meg.

A bizottság legközelebbi ülését kedden délután 5 órakor tartja. Addig az albizottságnak el kell készülnie munkájával.

Mayer vagy Schandl lesz a földmívelésügyi miniszter

A földmívelésügyi tárcát a miniszterelnök elsősorban Mayer Jánosnak ajánlotta fel, aki azonban a megválasztást elhárította és Schandl Károlyt ajánlotta, aki már három ezredő óta államtitkár és nagyváltó Szabó István bizalmas munkatársa volt. Bethlen tárgyalta is Schandl Károlyval, ő azonban kielentette, hogy erre az állásra Mayer János a legméltóbb.

A nagyváltói mandátum

A nagyváltói kerületben jövő vasárnap ejtik meg a jelölést. Az érdekeltek részt vesznek Mayer, Ehm, Neubauer, Berkó és Tankócs, meghallgatják a választópolgárok kívánságait, de végeredményben az egységes párt elnöki tanácsa dönt a hét valamelyik napján.

HIRES

— **Izr. Istentisztelet**ek a Deák Ferenc-utcai templomban Pénteken este egynekvöd 5 órakor, szombaton reggel egynekvöd 8, délelött fél 11, délután 3, este 5 órakor. Hétköznapokon reggel háromnekvöd 7, este fél 5 órakor. A Kápolnái-utcai templomban szombaton reggel háromnekvöd 8 órakor. Az elnökség.

— **Az idő** A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban borult hűvös idő uralkodik, csapadék alig fordult elő. Az éjjeli maximum Debrecenben és Csengeren fagyponot alatt volt. Prognózis: Hűvös idő várható számottevő csapadék nélkül.

— **Lovagias affér** a házszabályrevizió miatt. Budapesti tudósítónk jelenti: A házszabályrevizió kapcsán ma már lovagias ügy is támadt. A Ház tegnapi ülésén Rupert Rezső a büntető törvénykönyvbe ütköző közokirathamissal vádolta Órffyt, mert elhallgatta, hogy tulajdonképpen mi a vita tárgya Rupert kielentését Órffy magára nézve sértőnek találta és provokálta Rupertet.

— **A Templomgyűlés** hitvédelmi szakosztálya nov 7-én délután 6 órakor a kollégium dísztermében ülést tart, amely alkalommal dr. Révész Imre püspökkelvettes az egyházszerveletről tart gyakorlati szempontból nagyjelentőségű előadást. Minden tagot és érdeklődőt szeretettel várunk. Belépti díj nincs.

— **Előadás a régi görög városokról** a mérnökegyesületben. Követésre méltó példát ad a Magyar Mérnökök és Építésszek Egyesületének debreceni osztálya, amikor fáradságot nem ismerve, önzetlenül iparkodik Debrecen kulturális igényeit kielégíteni és megkezdett előadási ciklusát folytatja. Alpár Ignác műépítész műegyetemi tanárnak Egyiptomról szóló előadása után, amely ciklusban az első volt e hó 8-án, szombaton délután 5 órakor a vármegyeház dísztermében Welder Gyula műépítész műegyetemi tanár tart előadást. „A régi görög városok” címen. Az ókori építésszek és művészet legalaposabb ismerője és a budapesti műegyetem előadó tanára fogja vetített kének kíséretében ismerteti a klasszikus ókor remekait és így biztos, hogy a közönség, amely Alpár Ignác előadása alalmával a termet zsúfolásig megtöltötte ezuttal is méltó érdeklődéssel fogja honorálni az előadót és a rendező egyesületet. Belépődíj 5000 korona. Jegyek a világiatási vállalat városi üzletében előre válthatók.

— **Gyenes László** nagybeteg. Budapesti tudósítónk jelenti: Gyenes Lászlónak, a Nemzeti Színház művészeinek állapota rosszabbodott, amennyiben a tüdőgyulladás terjedt és komplikációkat keltő.

Napirendre a törvényhatósági reformot!

A Demokratikus Szövetség megsürgette a törvényhatóságok rekonstrukcióját — Hegyemei Kiss Pál a törvényellenes állapotok megszüntetéséért

Budapesti tudósítónk jelenti: A demokratikus szövetség és a szociáldemokrata párt a nemzetgyűlés közigazgatási bizottságát ülésre hívatta össze a vidéki törvényhatóságok rekonstrukciójának sürgetése tárgyában. A bizottság ma délelött tartotta ülését Vicszán István elnökele alatt. Az ülésen jelen volt Rakovszky Iván belügyminiszter is, az ellenzék részéről Hegyemei Kiss Pál, Ráinprecht Antal, Ugron Gábor, Rothenstein Mór és Kabók Lajos jelentek meg.

Hegyemei Kiss Pál okolta meg a bizottság összehívását. Kérdi a belügyminisztert, belátia-e, hogy a vidéki törvényhatóságok törvényellenes helyzetben vannak.

A törvényhatósági bizottságok tíz-negy ével ezelött alakultak meg, ma már hiányosak, az üresedéseket nem pótolják, a tisztviselők nem történnek meg, az üresedésbe került állásokba, mint helyetteseket, menekülteket helyeztek be. Gondol-e a belügyminiszter ennek a törvényellenes állapotnak megszüntetésére, haillandó-e a nemzetgyűléshez benyújtott javaslatot letárgyaltatni, úgy hogy abban a demokratikus szempontok legalább is a fővárosi törvényhatósággal egy sívóra helyeztessenek, mert ez a javaslat még a fővárosi javaslatnál is reaktióssabb.

Rakovszky Iván belügyminiszter mindenekelőtt megállapítja, hogy

a vidéki törvényhatóságok tulajdönték mazukat

Szerette volna, ha a törvényhatósági bizottságok reformjáról szóló javaslatot a fővárosi javaslatlall együtt tárgyalták volna le, az ellenzéknek azon-

ban be kell látnia, hogy erre fizikailag képtelen volt. Belátia, hogy a javaslat letárgyalására szükség van, kéri az ellenzékot, hogy adjanak neki erre módot. Megigéri, hogy a fővárosi törvényjavaslat letárgyalása után három-négy nappal ennek a javaslatnak a fővárosi törvényjavaslatlall való egységesítésé érdekében tárgyalni fog a kormányzóndriokkal s ezután a bizottságban fogja a javaslatot tárgyaltatni. Nem tudja, sikerül-e, hogy még ebben az évben a plénum elé kerüljön a javaslat, de reméli, hogy a házszabályrevizió meg fogja gyorsítani a tárgyalásokat. Mindenesetre bízik abban, hogy ez a javaslat kellő időben törvényerőre emelkedik.

Ne tarták fenn a virilizmust!

Ráinprecht Antal kéri a belügyminisztert, hogy a kormány vegye figyelembe a demokratikus szempontokat, nehogy a vidéki törvényhatóságok hátrányba kerüljenek a fővárossal szemben, különösen miután a kormány joggal, vagy jogtalanul sokszor hangsúlyozta a fővárossal szemben a vidék nemzetfejtartó fontosságát. Főként kéri, hogy a virilizmust ne tarták fenn.

Hegyemei Kiss Pál a belügyminiszter válaszából csak azt veszi tudomásul, hogy a fővárosi javaslat után a vidéki törvényhatóságok rekonstrukciójáról szóló törvényjavaslatot is tárgyaltatni fogja. Ha a belügyminiszter nem tartaná meg ígérését, a demokratikus szövetség javaslatot terjeszt a nemzetgyűlés elé a vidéki törvényhatóságokban uralkodó törvényellenes állapotok megszüntetésére.

Az ülés ezzel véget ért.

— **Zárva marad a soproni főiskola.** Budapesti tudósítónk jelenti: A soproni főiskolások ügyében a kormány ragaszkodik álláspontjához és a nyilatkozat aláírásáig nem változtat magatartásán. Amíg a nyilatkozat aláírása meg nem történik, a főiskola zárva marad.

— **Debreceni református lelkész Amerikában.** A mckeesporti magyar reformátusok független gyülekezete szeptember 28-án iktatta be megható ünnepségek keretében új lelkészét, Kerekes György Imrét. A mckeesporti egyház új lelkészét szoros kapcsolatok fűzik Debrecenhez, ahol teológiai tanulmányainak egy részét végezte s egyike volt annak a 42 teológusnak, akik a háboru kitörésekor önként vonultak be. Mint a 3. honvéd gyalogezred hadapródja, olasz fogságba esett, ahol négy és fél évig szenvedett. Fogságából való szabadulása után újságról volt Debrecenben és Miskolcon s közben értékes versei és novellái jelentek meg Borsi György néven. Az amerikai magyar lapok örömmel üdvözölték a kiváló fiatal papot, mint akivel az amerikai magyar közélet igen értékes erőt nyert. Beiktatását Sebestyén Endre duquesnei lelkész és Kovács Mihály detriti lelkész, Kerekes György iskolatársa és bajtársa végezték. Istentisztelet után nagyszabású ünnepség volt a tót iskola nagysztermében, ahol a mckeesporti és a környékbeli magyarság vezérferiai és társadalmi egyesületei üdvözölték Kerekes György Imrét, akit gyülekezete palástal ajándékozott meg.

— **Eltörölték a volt kiani császár előfogalt.** Pekinből jelenti: A volt kiani császár elé új egyezményt terjesztettek, mely eltörli a császár előfogalt és korlátolt keretek között még a megmaradt mostani udvartartását. A volt császár szabadságot élvez és ott élhet ahol akar, de a köztársaság nem vállal felelősséget védelméért.

— **Zepellint rendelt egy angol cég.** Londonból jelenti: A Vickers cég hírszerinti szerződést kötött egy több millió köbláb tartartalmú léghajó építésére, amely kétszer olyan nagy lenne, mint a Z. R. III.

— **A román-cseh határ** Bukarestből jelenti: A román-cseh határ megvonásának munkálatait véglegesen befejezték. Néhány nap múlva megtörténik a határ hivatalos elismerésének formáságai is.

— **Megszűnt a párisi antiszemita lapja.** Franciaország egyetlen antiszemita lapja, a „Libre Parole” megszűnt. Harminc év óta tengődött ez az uszító lap Párisban és eleinte volt is valamelyes olvasótábor, az olvasók azonban évről-évre fogytak. Most a többi párisi lapok megállapítják, hogy a Libre Parole-nak megszűnésekor már egyetlen olvasója sem volt.

— **Egy orosz operaénekes előtt Uvidéken egy orosz tisztet.** Belerádból jelenti, hogy szombat este az uvidéki Mária Királynő-szálló éttermében Timotiev Grozeriev Mihail orosz emigráns hadnagy az uvidéki operatársulat tagja arvonlőte Kanarecki Györgyöt, emigráns tisztársát, aki egyik közjegyzői irodában dolgozott. Zsúfolt volt az étterem, mikor a szimész, ki néhány perig az ajtóban állott, majd leült egy asztalhoz, hirtelen felugrott és revolveréből ötször egymásután rálőtt a nyugodtan vacsorázó Kanarecsikre. Az óriási tumultusban többen lefogták Timotievet, aki nyugodt hangon vizet kért egyik ismerősétől, hogy véres kezét megmoshassa, majd cigarettát kért és nyugodtan várta a rendőroket. A gyilkos szimészt letarozták. Kihallgatása során kielentette, hogy egy nő megrágalmazásáért szerzett magának elégtételt. Megmotozásakor egy nő fényképet találtak nála, amiről megállapította a rendőrség, hogy egy orosz származású városi tisztvélő, aki a gyilkosság ideje alatt szintén az étteremben tartózkodott. Timotievet kihallgatása után átkísérték az ügyészségre.

Brillat Savarin,

midőn háziarvosa panaszkodott előtte, hogy még éjjeli nyugalmában is sokszor zavariák és elhívják betegiehez, kicsinylőleg legyintett kezével: „Hagyja, Monsieur; engem Montpelier marquis ebédjéről hivatott el őfelsége, mielőtt a sajtót, értse meg jól, a sajtót felszolgálták volna”. Megértjük filozofusunk kétségbeesését, mert a sajtó olyan az ebéd végén, mint a pont a mondat végén; egyiknek sem szabad hiányoznia. De hiszen Ön a sajtót nem is felejteti el, mert mindemay elmegy egypárszor Kontsek Géza K. rt. egyik vagy másik üzlete előtt s akkor okvetlen eszébe jut, hogy abból a sokféle finom sajtóból izlésének megfelelőit vigyen haza vendégeinek.

— **Ingyen utazás a Margit-fürdő vendégei számára.** A villamoskalauzoknál 10.000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanvtermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

— **„Forgács” fodrász üzlete.** Pazar illat s fény benne. Akit ottan kiszolgálunk, arról mindig garantálunk. Manicűr és pedikűr nagyon olcsóba kerül. Tessék arról meggyőződni Arany János-utca 2.

— **Ügyes, szakképzett segéd,** ki a nőidvát és a konfekció szakmában járatos, felvétetik Frank Sándor cégnél. Piac 42.

— **Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját** József kir. herceg-u. 40. szám alá helyezte át.

— **Cigarettázik Ön?** — Sodorjon Janina napirt!

— **Hunyadi-utca 14.** Piskolty elsőrangú uridivat és egyenruha szabó üzlete a legszolidabb.

— **Ügyes varrótanv.** ki a konfekció javításához is ért, azonnal felvétetik Frank Sándor, Piac-u. 42.

SZÍNHÁZ

PÉNTEK: Heichuia báró D) bérlet. SZOMBAT: A Kreutzer-szonáta. B) bérlet. Tiszviselő-est. VASÁRNAP Délután: Helvreeszonv Este: Heichuia báró. Bérletszünet.

A színházi iroda hírei:

Szünet nem akaró tapsok között kell minden szimot megismételni „Heichuia báró” pompás kacagató operett előadásán. A szereplők egymást mulatják felül minden tekintetben és így igazi, kellemesen mulattató estét szereznek a hálás közönségnek.

B) bérlet tisztviselő-estben kerül szombaton megismétlésre Halassy Mariskával a fő női szerepben. Kreutzer-szonáta orosz verisztikus szimui.

Mozgósínházak

Apolló, Ki a getthóból. Henny Portenel, tanulságos filmregevény a mult századból.

Vigszínház, Missisipi rabjai (Üldözötték a nagy világhán). Griffith rendezése. Missisipi vélelmetesi áradása, rombolása, gyönyörű természet felvételekben.

Jón! Köncsmark világratrakció Ptrovicchal és Huzette Dufflossal. Jón Nick Karter kisaszonv Gunnar Tolnaessel

Már mindenki tudja, hogy a legolcsóbban és a legszébb SZÖVETEKET FELDHEIM IMRE posztóházában Kossuth-u. 6. vásárolhat.

Uridivat ujdonságok
Frank Imrénél

varin,

panaszokot
újjele nyugal-
zavariák és
kicsinylőleg
: Hagya,
Montpelier
hivatott el
saitot, érte
felszólították
filozofusunk
ert a saít
gén, mint a
én: egyiknek
znia. De hi-
nem is feleit-
man elmegy
Géza K. rt.
üzlete előtt s
ébe jut, hogy
m saítból iz-
vigven haza

a Margit-fürdő
villamoskafau-
ért gőz- vagy
fők, amelyek a
s visszautazás-
elismert mo-
ligiénkus Mar-
en, az összes
l nyitva van.
zénvelt kielé-
zet újabb első-
mélvzettel lett

sz üzlete. Pa-
Akit ottan ki-
fig garantálunk,
nagyon olcsóba
meggyőződni

ett segéd, ki a
ció szakmában
nk Sándor cég-

üggyvéd irodá-
u. 40. szám alá

? — Sodorion

l. Piskolty első-
nyenruha szabó

v. ki a konfek-
azonnal felvél-
Piac-u. 42.

IAZ

áró D) bérlet.
tzer-szonáta. B)

Helyreasszony
ó. Bérletszűnet.

oda híret:

tapások között
nevésméltani. He-

ó kacagató ope-
reberlők egymást

elő-estben kerül
tlésre Halassy

szerepben. Kre-
verisztikus szin-

házak

óhól. Henny Por-
lmregény a mult

ipi rabjai (Üldö-
ágban). Griffith

Véleményes ára-
nyörü termé-

ilav attrakció P-t-
te Dufflossal. Jön

ony Gunnar Tol-

ndonságok
mrónél

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos közpárfolyamán számítva 15.286.31 papirkorona)

Kedvezőtlen hangulat az értéktőzsdén

Budapest, nov. 6.

Az értéktőzsdén ma nyitás után teljesen jelentéktelen volt a forgalom, később azonban az élénkülés jelei mutatkoztak. Híre terjedt ugyanis, hogy külföldi származású becsek megvizsgálásból nagyobb tételekben vásárolták a cukor-, szén- és malomértékeket.

A külföldi vásárlások következtében a helybeli kontremin is hozzá kezdett a fedező vásárláshoz, úgy hogy az üzlet irányzata, amely eleinte kissé gyengébb volt, zárlat felé megjavult, sőt a komoly értékeknel a tegnapi árfolyamokkal szemben javulás is mutatkozik.

Az utótőzsdén

az irányzat általában tartott volt, az üzlet azonban nagyon szűk keretek között mozgott. A hivatalos tőzsdéidő alatt erősen kedvezőtlen körülményekben az utótőzsdén nyereség-biztosító eladások következtében jelentékeny árukínálat jelentkezett, úgy hogy ezeket a részvényeket csak ár-engedménnyel lehetett elhelyezni, gyengült a Salgó, Szászvári, Cukor és Georgia is, míg a Kereskedelmi Bank, Pesti Hazai, Szegedi Kender

ártályamokat. A Magyar Hitei átmeneti gyengülés után megörízte zárlati árfolyamát. Szokatlanul nagy üzlet volt az utótőzsdén a Budapesti Gőzben, az erős vásárlások árfolyamát túlemelték mai legmagasabb jegyzésénél is.

Tájékoztató árfolyamok ezer koronában:

- Angol-Magyar 45.5, Hazai 123-125
- Jeizáló 73-74, Magyar-Német 22.5,
- Osztrák hitel 169-170, Keresk. bank 1070-1075, Egyes. Föv. 90, Alt Takp. 102, Pesti Hazai 2890-2900
- Borsod-miskolci 152, Concordia 31,
- Első bpesti 123-124, Hungária 137, Pesti Viktória 240.
- Szászvári 300-310, Magnezit 1650-1675, Alt. kőszén 3250-3275, Salgó 524-516, Urikányi 800-875, Móri 46.
- Athenaeum 93-96, Pallas 140-138,
- Fegyver 890-900, Ganz-Danub. 2005-2015, Ganz Vill. 1100, Kistarcsai 47-48, Láng 84, Lipták 18.75, Rima 12.
- Guttman 730, Kronberger 14, Oia 535-540, Rézbányai 85, Slavovia 74, Nasici 2075-2070.
- BUR 280, Nova 157-158, Trösz 155-156, Levante 150-152.
- Cukor 2315-1340, Georgia 333-329,
- Mezőhegyesi 161-162, Stummer 2125
- Czinner 64-66, Izzó 725-735, Auer 940, Részvénysör 310 p., Gischwindt 192-194, Krausz-szesz 53-54, Goldberger 230-235, Karton 113-115,
- Szegedi kender 430-440, Danica 82,
- Spódum 123, Hung. műtrágya 94-95,
- Keleti-Murányi 45, Szikra 39, Brassói 360-370, Német mezőg. 138-140.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 30045-30200, Hollandi forint 29745-30000, Belgrád 1093-1099, Dinár 1073-1094, Bukarest 426-430, Lei 421-429, Brüsszel 3625-3645, Belg. frank 3595-3625, Kopenhága 13115-13185, Dán korona 2915-13050, Krisztília 10825-10885, Norvég korona 10625-10810, London 345000-347000, Angol font 342000-346000, Milánó 3268-3288, Lira 3248-3253, New-York 75510-75910, Dollár 75010-75570, Páris, francia frank 3938-3968, Prága 2449-2261, Szokol 2229-2248, Szófia 550-560, Léva 551-559, Stockholm 20140-20250, Svéd korona 19809-20050, Zürich 14555-14630, Sváici frank 14455-14600, Bécs, osztrák korona 106.25-106.85, Berlin 1970-18070, Márka 17870-18037.

Zürichi zárlat

BUDAPEST 0.0068, Páris 27.05, London 23.71, New-York 518.7, Brüsszel 24.90, Milánó 22.45, Hollandia 206.40, Berlin 123.5, Bécs 73, Szófia 382 háromnyolcad, Prága 15.47 háromnegyed, Bukarest 2.90, Belgrád 7.55, Varsó 100.

Nemesfémárak

Ezüst egykoronás 6060-6270, két-koronás 12120-12540, forintos 16180-16800, ötkoronás 31-32100, szinezüst 1480-1520, szinárany 51-52000, arany huszkoronás 333-336000, platina 210-220000 korona.

10000 koronával drágább a buza

A gabonátőzsdé közönségét ma meglepetésként érte az a hír, hogy a csikági árutőzsdén a buza 4, a rozs pedig majdnem 9 centtel drágult, holott általában az volt a vélekedés, hogy az elnökválasztás után az árutőzsdé üzletmenete is nyugodtabb mederbe terelődik a csikági piacon. A váratlan amerikai hossz megszilárdította a budapesti tőzsdé irányzatát is. Az árutulajdonosok már kora délelőtt a tegnapiánál nagyobb árakat követeltek és egyik-másik malom 10,000 koronával nagyobb árakat fizetett, mint tegnap. A rozs 7500 koronával emelkedett, mert ma exportelőokra is nagyobb kereslet nyilvánult meg. Az árpa, a zab, a tengeri ára nem változott.

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 450-462.5, pestmegyei 447-460, rozs 407-410, árpa 400-420, sörárpa 480-500, zab 385-400, tengeri 365-3770, korpa 220-222.5, redec 650-670.

AZ
IRÓGÉPTECHNIKA csodája
a
PROTOS
Vételkötelezettség nélkül díjtalanul bemutatja a magyarországi vezérképviselőség:
Hegedüs és Bory
Debrecen, Király-u. 4.
Telefon: 8-75.
Jókarban levő, használt írógégek felelősség mellett 1 millió K-tól feljebb kaphatók.

BéROUTÓK
legolcsóbban éjjel-nappal
Vértesi János
autogarázs gépműhely
Miklós-u. 53. Telefon 1042.

A Tudományegyetemen használatos összes
jogi, orvosi, valamint gazdasági akadémiai tan- és segédkönyvek
kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
000 rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. 000

Záhony-Csap! Magyar-Csehszlovák határforgalom megnyit!
Mindennemű vám- és bizományi közvetítést, áruberaktározást stb. pontosan és előnyösen a legmegbízhatóbban ellátja
EHRMANN VILMOS, CSAP
Nemzetközi szállítási és bizományi vállalata.
Sürgőnyclm: Ehrmann Cop. Telefonsz. 1.

Megérkeztek az őszi saisonra mindennemű ujdonságok
Szabó és Zengevald
rőfős és rövidáru üzletébe Szentanna 3.
Árainkat legolcsóbb napi árakon irtuk elő

Dus választékban érkezett elsőrendű
angol szöveteimből meglepő olcsón vállalok, részletre is.
Elsőrangú szabás a legkényesebb izlésnek is megfelelően.
KUN JÓZSEF
uridivatteme, Széchenyi-u. 1.

TÜZHELYEK, KÁLYHÁK, FUSTCSOVEK
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében
Kossuth szobor mellett.

Ha ruháját kifogástalanul akarja festetni, tisztíttatni bizalommal forduljon KÖZPONTI KELMEFESTŐ üzletbe Varga-utca 1.
Szőrme- és bőrfestészet.

Chamotte-tégla
kályha- és kazánfalazáshoz kapható
Lukács Vilmos és Testvére
Debrecen, Hatvan-utca 7.
Telefon 308.

Almavásár
Kézzel szedett fajmák olcsón beszerezhetők
Tóth gyümölcsüzlet
Piac-utca 7., kapu alatt.
Féregmentes olasz gesztenye állandóan kapható.

Vegyen tűzifát Balassánál
mert:
mindenképpen olcsóbb, csontszáraz fát szállít, legfigyelmesebben szolgál ki.
Telep: Szoboszlói-ut.
Telefon: 6-90.

Nem mind arany, ami fénylik, nem mind igaz, ami hirdik, egy azonban való, hogy WEISZ
a legolcsóbb ruhafestő és tisztító.
Arany János-utca 9.

Máthéi János
szerelési vállalata
elvállal vízvezeték, csatornázás és fűdőberendezéseket elsőrendű kivitelben.
Iroda és műhely Csapó-u. 24.
Telefon 3-21.

KOVÁCS NŐI DIVATSZALON
DEBRECEN, HATVAN-U. 1., II. udvar.

Porosz-szén Kokszt Kovács-köszén Tüzifa és faszén
minden mennyiségben napi árban kapható
Gabányi Sándor utóda
Csapó-utca 28., saját telephén.
TELEFON 449.

E heti könyvujdonságok:
Alapára
A. France: Epikur kertje (új kiadás) — — — — 8—
Bölsche: Az életfejlődés története (új kiadás) — 9—
Mende: Elektron és atom 8—
Hutya: Állatorvosi belgyógyászat, II. kötete 44—
Supka: A nagy dráma. Teljes ára — — 120,000—
Jelenlegi szorzószám: 7000+5% telár
Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében a főposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában. Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

POSTA

KÉT vagyonos urifü két független urihölgy ismeretségét keresi. kik estéikkel szabadon rendelkeznek. — Levelek „30 évin” jellegre az Egyetértéshez. 7646

35 ÉVES urinó idősebb uriember barátságát keresi. Levelek „Komoly” jelige alatt Egyetértéshez. 7645

TANÁR 36. Jellegre várom. 7663

HÁZASODNA 30 éves csinos végzett gazdász, állami tiszt, feleségül venne fiatal leányt, elvált vagy özvegy asszonyt bármiféle üzlettel vagy vagyonnal. Leveleket a Tiszántuli Hírlap kiadóba „Fenyves” jellegre kérek. 7676

FÜGGETLEN úri leány megismerkedne díszkrét uriemberrel. — Leveleket „Barna” jellegre a Tiszántuli Hírlap kiadóba kérem. 7673

VÉTEL

GÉPSZIJAT 10 cm. szélességben keressünk megvételre, úgyszintén III-kötelet 4-5 cm. vastagságban Békési és Löv fátelap. Bánffy-u. 4. — Telefon 945. 7487

2 DARAB 10-12 lóerős motort megvételre keresünk. Debreczeni Miklógyár Rt., Fűrőd-utca 2. 7533

ÜVEGEKET, literest, félliterest és konyakosat minden nagyságban, magas árban vásárol Szilágysági szeszerkeskedés. Csapó-utca 7. 7341

ELADÁS

ELADÓ 10 hold szőlő, 135 hold szántóföld Hevesen. Értekezni Bakos vaskereskedésében. Csapó 88. 7267

EGY VAGON cukorrépa eladó. Pécsi Gábor Kovács, Hajdu-Tetétlen. 7301

TÜZIFÁT, kőszent legelősebban szállit Klein Armin és Társa fátelap. Máv. állomás, belső fatér. Telefon: 631. szám. 7361

KOMPLETT felszerelésű la kerékpár eladó. Monosorvályi-ut 8. 7423

MACSI föld eladó. Értekezni dr. Pécsi ügyvéd irodájában, Werbőczy utca 4. 7424

Köztisztviselők, magánhivatalnokok, hivatalok és egyesületek csoportos vásárlásoknál nagy árengedményeket kapnak

Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedőnéi
Debreczen, Dégenfeld-tér 7.
Telefon 79

ELADÓ motor és gőzszélőgépek Hajdúváros, Szentmihályi-utca 1540. Csorvássy Miklós. 7513

ONDÓD. Pac-dűlőben 5 hold. Nagyszepesen 24 és fél hold tanyás ingatlan eladó. Értekezni Darabos-utca 25. 7425

FÖLD kettő és háromnegyed hold vástól 4 km-re Szoboszlói-uton eladó. Garai-utca 18. 7515

KÉTSÜTÖS, vízmelegítő, erős tornyos tüzhelyek nagyobb háztartásra készen kaphatók Kandia-utca 15. — Úgyszintén minden nagyságu asztaltüzhelyek. 7547

FAJALMA! Elsőrendű kapható: Varga-u. 14. szám. 7574

GŐZGÉP harminc lóerős jókarban levő féltábil eladó. Értekezni: 347. telefonszámmal. 7577

SZÖRMERUHÁIT legelősebban beszeresheti Kőváry szűcsnél. Piac 42 Pannónia udvar. 7585

SZÁRAZ TÜZIFA Ötmalom-utca 9. Egy mázsát is szállitok. Telefon: 13-68. 7604

ELADÓ topolyaháló, ebédő és konyhaberendezés. Schöberl-ágy, tükrös divány, többféle butorok. Széchenyi utca 8. 7618

ELADÓ egy olaj tengelyes félfedeű és egy csukott gummikereű kocsi, egy szánkó, két pár löszerszám. — Cim a Debreczennél. 7623

CSEPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 5045

GYŐZŐDJÖN MEG! Hogy hálókat, ebédőket és mindenféle butorokat a legelősebban vásárolhat Fenyvesi butoráruházában. Kistemplomnál. 7286

NÁSZ- és alkalmi ajándéktárgyak, porcellán és üvegkészletek, dísz-tárgyak, képek, éreztés nagy választékban Koncznál. Kálvin tér. 7366

ELADÓ nagy szabóasztal és több butor. Piac-u. 56. keresztműlet. 7662

MÁRVÁNYLAPOS mosdó és éjjeli szekrény, nehéz ágy, szekrény eladó. Kálvin-tér 3. mértőknél. 7661

ELADÓ 2 vagon Wohltmann krumpli. Értekezni Kardos László cégnél. 7660

KÖSZÉN szuhakállói és ormópusztai darabos, szobafűtésre és üzemek részére „Unió” fátelap 40 ezer koronáért métermázsánként beszereshető: Ispótváry-telep 1. Telefon 779. szám. 6 7649

KÁPOSZTÁS hordó és komplett szalagarnitura olcsón eladó. Kandia-utca 4. b. 7669

PÁY-DÜLOBEN öt hold eladó. Nyomatató-utca 9. hátul. emelet. 7668

KÁPOSZTÁS hordó eladó. Teleki-u. 96. utcai lakás. 7667

ELADÓ egy 8 HP Nicholson gyártmányú cseplőgarnitura, teljes felszereléssel. Hajdúszörmény. Fábrián András. Hadházi-utca 1272. 7666

ALIG használt férfi ruhák, cipők eladók. Görbe-utca 1. 7665

EBÉDLŐSZÖNYEG teljesen új, nyírott, perzsa mintás. 2-3 méteres eladó. Teleki 74. 7664

VILLAMOS végállomásnál. Jánosi-utca 12. számú ház családi ok miatt sürgősen eladó. Lakó nincs, azonnali beköltözhető. 7675

Ha 1-ső rendű
porosz szenet vagy száraz tüzfát vaggontételben, vagy felvágva házhoz szállitva akar, forduljon az

ERDÉLYI TÜZIFA-BEHÓZATALI R.-T.-
hoz, Fűrőd-utca 2.
Telefon 10-93. Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

KERESLET

TANULÓT magas fizetéssel felvesz Bészler és Dávid vaskereskedés. Piac 7. 6491

UJONNAN létesült fehérnemű gyárban szabást, varróleánvokat, vasalónőket és tanulóleánvokat felveszünk. Simonffy-utca 6. szám. 7289

TANULÓ felvétetik Edison villany-szerelési vállalat. Széchenyi-u. 14. 7440

HARISNYASTOPPOLÓT keresek. Piac-utca 34. III. em. 15. 7415

NYUGDIJAS köztisztviselő kaucióval alkalmazást keres. Cim a Hajdúföldnél. 7509

GYERMEK MELLÉ adnám 13 éves leánvommat. Cim Egyetértésnél. 7603

7 MILLIÓ korona kölcsönt keresek sürgősen, jó kamatra, első helyen biztosítva. Cim az Egyetértésnél. 7609

HÁROM szobás lakást keresek sürgősen. Cim az Egyetértésnél. 7610

KIPUTÓ FIUT felvesz Kovács és Frenkel borkereskedés. Csapó-utca 23. szám. 7622

FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD felvétetik Félégyház János cégnél. 7634

TISZTESÉGEK kézimunkához értő szobaleányt felfogadok. Szent Anna-utca 25. Emelet. 7637

LELÉPÉST fizetek központon levő két szoba, mellékhelyiségekkel álló lakásért. Schwarcz Mór. Bethlen 9. 7642

ELSŐRENDŰ kabátvarrónők azonnal beléphetnek Gelbmanné. Hatvan-u. 18. sz. 7659

EGY FIU szabótanulónak felvétetik Dégenfeld-tér 8. szám alatt. 7658

CSÖNDES utcai butorozott szobát keres szigorú orvos. Ágyvannám van. Vár-utca 10. balra. Telefon 10-28. 7657

TELJES ELLÁTÁSRA elvállalok két szerény igényű fiatal embert, vagy nő. Cim a kiadóban. 7656

PORTÁSNAK, háziszolgának vagy hasonló állásba mennék. Úgynök díjazva. Patai-utca 12. 7651

FIATAL EMBER raktári vagy kocsári állást keres azonnali belépésre megfelelő igazolványokkal. Szilágysági D. Domb-u. 22. b. 7672

KENYÉR kihordónak jól számoló fiu felvétetik. Korona kenyérgyár. Bethlen-utca 23. 7679

RAKTÁROS, pénzbeszedő, felügyelő, vagy hasonló állást keres nyugdíjas katonai főszámvevő. Biztosítéka félmillió forint. Cim a Debreczen kiadóban. 7677

KÉT CIPÉSZSEGÉD állandó munkára felvétetik és egy lyukasztó gép eladó. Csonka-utca 11. 7674

GÉP- és kézi varrógépek felvétetik Schön Sándornál. Piac-u. 14. 7678

NYILASTELEPRE kenyérlerakatos felvétetik. Korona kenyérgyár Bethlen-utca 23. 7680

Lapkihordó asszony felvétetik
Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában.

VEGYES

CSEPLŐGÉP tulajdonosok! A legjobb magánárókat készíti: Ehrenreich Sámuel géplakatos. 6830

ELSŐRANGU kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, herzsely stb. fotelek állandóan raktáron. 5438

KIADÓ vendéglő, különálló bolhelyiség, több rendbeli lakás, istálló, ser-tésöl, gázrezo, villanyvilágítás, víz-vezeték. Értekezni lehet Árpád-tér 10. szám. 7206

CHIC női divatszalon Szent Anna 22. legkényesebb izlést kielégít női ruhák, kosztümök, gyermekruhák készítésében. 7324

KÉPKERETEZÉS, kézimunka, gobelin, festmény és tálcakeretek, nász- és alkalmi ajándéktárgyak Koncznál. Kálvin-tér. 7365

KIADÓ Piac-utca 10x5 méter száraz betonozott pince raktárhelyiségnek vagy műhelynek. Értekezni: Piac-utca 41. ház mesternél. 7184

HITELES FORDÍTÁSOK! Cseh, szlovák, rutén okmányokat fordít: Vol-lay Ferenc törvénytudó hites tolmács, Poroszlav-utca 11., vagy Varga utca 4. sz. 7443

IPARMŰVÉSZETI és egyéb kézimunkák tanítását megkezdtem. Rubin Viola, Kossuth 15., kézimunka üzlet. 7484

ÁTADÓ két szoba, üvegezett veranda, mellékhelyiségekkel álló lakás. Cim az Egyetértésnél. 7653

KIADÓ üzlet, bank, vagy iroda céljaira a Kossuth-utca 7. sz. ház udvari földszintjén két teremmel álló husz méter hosszú modern parkettes helyiség. a Kossuth-u. 9. sz. ház 1. emeletén 3 teremből álló modern parkettes helyiség. Értekezni: Kardos László cégnél. 7654

KIADÓ Csapókertben 3 katasztrális hold kerti földem megfelelő önálló telekkel. Értekezni Kardos László cégnél. Kossuth-utca 9. 7655

MODERN szoba, konyha, villanyvilágítással, jószágtartás megenedve, lelépéssel kiadó. Diószegi-ut 20. sz. 7652

KÜLÖNBEJÁRATU utcai butorozott szoba kiadó Maróthy György-utca 36. szám. 7650

SZÉP utcai egy szoba, konyha, kamaras lakásomat a Gólya-utcaiban cleserélem a Szent Anna-utca körzetében hasonló lakással. Értekezni a délutáni órákban Kut-utca 82. sz. alatt. 7648

IZLETES olesó kosztot ad uraknak Dékan tanár. Rákóczi 23. 7647

VIZVEZETÉKI, központi fűtés, fűrőd-szoba javításokat intányosan szak-szerűen készit: Máthé János. Csapó utca 24. Telefon 321. 7671

EGY SZOBA, hálószoba berendezéssel és szőnyegek eladók. Csapó-u. 25. d. e. 10-12-ig. 7670

HENTESEK figyelmébe!!

Burgonyaliszt, fehér és fekete bors, paprika, salétrom-só pácoláshoz, — majorránna és egyéb fűszerárú, valamint papír-áruban legelősebb beszerzési forrás

Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedése
Dégenfeld-tér 7. sz.
Telefon 79.